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Дидактическая игра – прекрасное средство обучения и развития, используемое при усвоении любого программного материала. В игре ребёнок получает возможность обогатить, расширить и закрепить знания об окружающем мире, активный словарь, развивать связную речь и словесное творчество, а также коммуникативные навыки.
Согласно ФГОС одним из основных принципов дошкольного образования является поддержка познавательной инициативы детей в различных видах деятельности, в том числе – игре, которая является ведущим видом деятельности на протяжении всего периода дошкольного детства. Поддержка познавательной инициативы является также условием, необходимым для создания социальной ситуации развития детей. 
Основные виды образовательной деятельности, в которых ребенок может проявлять себя и свою инициативу, развивать себя как личность это: игра, познавательно-исследовательская деятельность, продуктивная деятельность, коммуникативная деятельность и др.
Современный мир диктует свои правила. Динамичный ритм жизни задает тон и мы вынуждены действовать, чтобы все успеть и не остановиться в развитии, поэтому на смену простым одним дидактическим играм приходят каждый раз всё новые и новые. К таким дидактическим играм относится и МЭДЖИК-БОКС или ВОЛШЕБНАЯ КОРОБОЧКА.
Начиная работу с данным видам дидактической игры, я понимала, что малыши имеют большое любопытство, но минимальный запас знаний и представлений, минимальный словарный запас и еще не умеют самостоятельно играть.  Поэтому необходимо было спланировать последовательность своей работы в соответствии с возрастом детей и структурой дидактической игры, а также создать необходимые условия. Кстати МЭДЖИК-БОКС  - это еще и современный метод обучения. Игра  представляет собой развивающий кейс (коробка), который имеет место в той или иной практике и содержит в себе некоторую проблему, требующую разрешения. Это своего рода инструмент (практическая ситуация), посредством которого в образовательной деятельности предстоит обсудить, и предоставить обоснованное решение.
Данное пособие предназначено для практических работников системы дошкольного образования.
Пособие применяется в образовательных областях «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», художественно-эстетическое развитие. Можно использовать как для индивидуальной работы, так и для работы с малыми подгруппами. Практика работы с детьми показывает, что дети дошкольного возраста, испытывают проблемы при составлении рассказов, пересказе текстов, при составлении текстов сказочного содержания. Исходя из этой проблемы, возникла необходимость в использовании наиболее эффективных методов работы, направленных на формирование связной и творческой речи дошкольников. С этой целью было реализовано многофункциональное дидактическое пособие «МЭДЖИК-БОКС». Использование МЭДЖИК-БОКСА помогает развивать у детей: внимание, память, мышление и речь, зрительное и слуховое восприятие, словесно-логическое мышление и т.д. Организованная образовательная деятельность с его использованием станет намного ярче и динамичнее. Игры на МЭДЖИК-БОКСЕ не только закрепляют  знания, полученные детьми, но и развивают самостоятельность мышления, сенсорные способности, активизируют речевое развитие и стимулирует развитие любознательности.
Такие занятия обеспечивают детям положительные эмоции, развивают мышление, речь и память ребёнка, создают хорошее настроение, обогащают впечатлениями, способствуют развитию художественного воспитания. В то же время занятия  носят  исследовательский, экспериментальный характер.
Возможностей применения данной инновационной игры множество – как часть занятия, в самостоятельной деятельности, в индивидуальной коррекционной работе. Имея в методической копилке большое количество разнообразных игр и игровых ситуаций с использованием МЭДЖИК-БОКСА, можно быть уверенным в эффективности и результативности образовательной деятельности. Изготовить МЭДЖИК-БОКС очень просто, а возможности для игр и обучения, которые он предоставляет, зависят лишь от фантазии воспитателей, родителей и детей.






